
A 

- 

S&ie C - Número 151 / TII Legislatura / Cinque periode Divendres, 1 de juny de 1990 

QlTliSSi6 olitica Cultural 

de I’Hlhstre Sr. Joan Colomines 

Sessió núm. 29 

Proposicions no de llci 

SUMARI 

El debat del punt segon de l’ordre del diu s’iniciu a tres quarts de dotze del migdia i dos minuts. 
Froposicid no de Llci sobre X’Establiment d’una Franja de DesconncxE6 Ibtable dc TVE per a Catalunya (Punt segon de l’or- 
dre del dia.) 

ProposicM no de Llei sobrc l’Avaluaci6 dcl Procks d’lmmersi6 Lingüistica iniciat cl Curs 1983-1 984 (Punt tercer de l’ordre del 
dia.) 

Presentaci6: I* Sr. Riera i Gassiot (IC). Tot seguit, n’anuncia la retirah (p. 3046). 

Presenta&: 1. Sra. Torrent (S) (p. 3047). 
Posició dels grups: I .  Sr. Riera i Gassiot (IC) (p. 3047)’ 1. Sr. Jané (CiU) (p .  3047). 

Posicirfj del grup presentant: I .  Sra. Torrent (SI (p.  3048). 
Votaci6: aprovuda per unanimitat (p .  3048). 

La sessid ,re susp6n u les dotze del migdia i es repdn a les dutze i dos minuts. 

El debat del punt tercer de I’urúre del dia, darrer que es fran,rcriu,fineix a les dotze del migdia i quatre minuts. 



3046 DIARI DE SESSIONS J C - NÚm, 151 / 1 de juny de 1990 / COMISSI6DE POLhlCA CULXURAL 

SESSI6 NÚM. 29 DE LA 
COMISSI6 DE POlkl‘XCA CUJATURAL 

El debat úel punt segon de E’ordre del diu s’inicia a tres 
quarts de dotze del migdia i dos minuts. Presideix E’I, Sr. Colo- 
mines, acompanyat del Vice-president, I .  Sr. Cadevali, i del Se- 
cretari, I ,  Sr. Padi?iu. Assisteix La Mesa el lletrut Sr. Sol. 

Hi sún presents les diputades i els dipututx 1. Sra. Bruguera 
fen suhstituciú de lu I .  Sra. Sambra), I .  Sr. Gonzdlez i Custdls 
(en substitucib de 1’1. Sr. Mush), 1. Sr. Vila, I .  Sr. Montalat, I .  
Sra. Ribes, I .  Sr. Coll i Bertran, I .  Sr. Jané, I .  Sr. Castellnou (en 
suhstituei6 de I’i. Sr. Camps i Vallejo), H .  Sr. Ferrer, I .  Sr. Ver- 
net i I .  Sra. ServitjE (en subscitucib de I’I. SI.. Padrbs), pel G. p. 
de Convergknciu i Unih; I .  Sr. Lorda, I .  Sru. Torrent, I .  Sr. Ma- 
nuel N u h l  i i. Sr. Sohrcquks, pel G.  Socialista; I .  Sr. Riera i 
GussiOt, pel G. p. d‘lniciativa per Catalunya, i I .  Sr-. Perca (en 
substituuih de 1’X. Sr. Vidal-Quadrus), pel G.  p .  Popular.. 

B1 Sr. PRESDENT: Passem a debatre el segon punt de l’or- 
dre del dia: debat i votació de la Proposici6 no de Llei sobre 
I’Establitnent tl ’una Franja de Desconnexi6 Estable dc Televi- 
si6 Espanyola per a Catalunya, presentada pel Grup parlamen- 
tari d’Inniciativa per Catalunya. Per defensar-la, el senyor Ignasi 
Riera té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, gdcies, senyor President. Em 
penso quc el tema de fons 6s clar per a totes les iliustres i ii-lus- 
tres senyors diputats: es tracta de garantir que hi hagi cada ve- 
gada més autonomia informativa i autonomia d’espai televisiu a 
Catalunya -televisiu i rhdio-televisiu-, no Únicament per 
qüestions de nomalitzaci6 lingüística -quc ja seria tot un ti- 
pus d’argument que, com que l’hem repetit moltes vegades, ja 
no el repeteixo-, sin6 també perqub l’autonomia informativa 
acaba gúiratitint l’autommia democrhtica i i’mitonomia d’auto- 
govern. Es tracta, evidentment, de tenir cada vegada m6s eines 
d’antogovem, i per a i x b  necessitem més ehes d’autoinforma- 
ció, d’informaci6 feta des de nosaltres mateixos. 

El fet que Televisió Espanyola a Sant Cugat, que -tal com 
en aquesta Comissi6 de Cultura vam destacar al seu moment- 
ha fet un e s f q  extraordinari per incrementar els espais fets des 
clc Catalunya i amb continguts catalans, i que alhora ha estat un 
element important, des del punt de vista cornunicacional, per- 
quk quan no es pudia fer una altra cosa j a  hi havia uns certs in- 
formatius que parlaven de Catalunya, i darrerament hi ha hagut 
-segurament, tamb6, per l’irnpuls i per les compethies amb 
altres televisions- un esforq notable per incrementar tots 
aquests espais, encara constantment es troben els mateixos pro- 
fessionals de Televisió Espanyola a Sant Cugat que les imposi- 
cims de desconnexions, de vegades anunciades amb poc temps, 
porten a una falta de credibilitat d’aquesta oferta i a una inte- 
rrupció permanent d’aquesta oferta informativa. 

Per tant, la nostra Proposició no de Llei ens semblava que te- 
nia aquest sentit positiu, que era el de demanar que hi hagi una 
franja de desconnexió estable, és a dir, que se shpiga que a 
aquelIcs hores tota la programació ser& la programacib autbno- 

ma, i que només en un cas ultraexcepcional -com ho fan totes 
les altres televisions amb connexió i amb autonomia des del 
punt de vista d’emissió, que diuen: <(U, avui, per raons extraor- 
dinbies, fem una interrupcib, perque hi ha hagut un fet molt 
important que s’ha pmdu’it a qualsevol d r e t  del m 6 n ~  ... 

l36, de tota manera, hi ha un problema, un problema concret 
de calendari, que el vull proposar i, precisament, que ens porta- 
rh a prendre una decisió que ara els anunciaré: el nostre Grup, 
segurament, proposarh l’ajornarnent -i, si aixb no fos tkcnica- 
ment possible, la retirada i, per tant, la presentaci6 una dltra ve- 
gada, al cap d’un temps, d’aquesta Proposició no de Llei, si 6s 
que s’escau de presentar&- d’aquesta Pruposici6 no de Llei 
sobre I’Establiment d’una Franja Estable de Televisi6 Espanyo- 
la a Catalunya, per una ra6 fonmental: en aquests moments té 
lloc a Madrid el debat d’un nou reglament regulador del Ente 
Pdblico Radiotelevisión Espafiola i del seu Consell Assessor. 

Hem pogut saber que en&e d s  debats que hi ha, tant en el 
Reglament regulador de I’Ente Pdblico com en les propostes 
del Consell Asses~or, de ben diferents gmps politics, s’esta 
plantejant la possibilitat d’aconseguir aquesta franja, aquest es- 
tabliment d’una franja estable de desconnexió per a Televisió 
de Sant Cugat, Mhora, hi ha altres propostes que 110 són objecte 
de la Proposici6 no de Llei, COM 6s incrementar la producció 
prbpia i que el centre de Sant Cugat pugui desdoblar-se, desdo- 
blar-se, i aquell famós nou canal, anunciat durant tant de temps 
i que s’ha posat en mama fins ara, sembla que a partir del 
nou Director General, senyor Garcia Candau, se’n torna a pariar 
i se’n toma a parlar seriosament; en qualsevol cas, del que sí 
que es toma a parlar és d’un increment de recursos del centre 
de Sant Cugat, pensant no linicament en les Olimpiades, sinó en 
totes els serveis televisius que es poden fer des de Catalunya. 

Bé, aleshores, a nosaltres ens semblaria inoportri proposar 
una votaci6 al Padainent de Catalunya sobre una qiiestÍ6 que 
els germans o els cosins gemans polstics dels diputats agui pre- 
sents estan discutint, deúatent i negociant en aquests moments en 
una alwa msthncia, que no t6 rn6s poder polític, perb que si que t6 
mks pder pmphiic, en el mt i t  que ens poden arribar uns acords 
que vagin més enllh del que nosaltres pmpscm o més en& 

Per tant, per totes aquestes raons, senyor President, senyores 
i senyors diputats, el Grup d’hiciativa per Catalunya, tot i que 
creu que Ia seva Proposici6 tenia un sentit positiu i hauria estat 
interessant, tamb6 creu que, en aquests moments, la seva trami- 
taci6 és inoportuna -repeteixo: no per culpa de ning6; per cul- 
pa? segurament, d’rm b6 de tipus superior- i, per tant, 
proposem, taI C Q L ~  he dit, si 6s possible, l’ajornament d‘aquest 
debat, i, si no 6s possible, la retirada d’aquesta Proposici6 no de 
Llei, tot anunciant que si els acords que s’han de prendre a Ma- 
drid no ens són satisfactoris j a  la tomm’ern a presentar. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Riera. Aixb hau- 

rh de ser retirada de la Llei, eh?, perquk el t r h i t  ja ha comen- 
gat, ara la discussi6, i no pot ser... Per tant, es retira aquesta 
Proposi& no de Llei, en benefici de d’entesa entre els ger- 
mans}), com deia Salvador Espriu, no? Molt bé, 

Passem ara ai punt tercer: debat i votaci6 de la propOsici6 no 
de Llei sobre I’Avaluació del Procbs d’Immersi6 Lingüística 
iniciat el Curs 1983-1984, presentada per la Diputada Ulustre 
senyora Dolors Torrent, juntament amb altres quatre diputats 
del Grup Socialista. Per defensar-la, la senyora Torrent. 
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Proposici6 no de Llei solm l’AvaIuaci6 
del Pro& d’IImrnersi6 Lingüística 

iniciat el Curs 1983-1984 

La Sra. TORRENT: Si. Senyor President, senyores diputa- 
des i senyors diputats, presentem aquesta Proposici6 no de Llei 
per contribuir, en el sentit més positiu, a aclarir el debat suscitat 
en els darrers temps en la societat catalana i reflectit a basta- 
ment per la premsa, sobre el present i el futur del catala al nos- 
tre pais. X esperem ---Com va passar fa ben p c s  dies en el Ple 
d’aquest Parlament, que una mwi6 presentada respecte a avm- 
qar en la normalització lhgiiistica a Catalunya, presentada pel 
Grup d’Esquerra Republicana, va ser aprovada per tots els 
grups- que aquesta Proposició no de Llei que ara presentem 
sigui tamM aprovada per tots els grups. 

Aquesta Proposici6 no de Llei que presentem tk, a més3 corn 
a finalitat, un major coneixement del que s’esth fent a Catalun- 
ya en rnatkirt de normalitzaci6 lingiiistica, Potser un cop sapi- 
guem alguns resultats del que s’esth fent podrem fer callar les 
veus mks pessimistes sobre el futur de la nostra llengua, i així 
ho voldríem. O bé tal vegada ser& necessari revisar i orientar de 
c1iferen-t manera els programes de normalitzaci6 lingiiistica a les 
escoles. No volem quedar-nos m b  els dubtes plantejats com a 
conseqühncia d’aquest debat a quh ens referíem, perb el dubte, 
corn a tots, tamb6 se’ns planteja: volem saber qu& passa amb la 
nostra llengua, i quE. passa, en concret, a les escoles, el marc 
mks adient per corregir dcficihcies i mancances, i donar a la 
nostra llengua una projeccici de futur mhs optimista. No vol- 
driern que la frase -que potser 6s thpica- que es Pd catal& a 
les aules i es parla castella al pati, invertint-se en Xa prhcticn el 
que passava fa uns anys, es convertís en una realitat tan pun- 
yent que posés en perill el futur de la nostra llengua. 

El Govern, corn a politic i gestor d?un programa de normafit- 
xaci6 a les escoles, hauria d’avnluar-iu i presentar40 a aquest 
Parlament, i aixb és el que demanem: avaluar que s’estA fent i 
donar-ho a conhixer. Seria bo conbixer com s’estb catalanitzant 
I’escola, a tots els nivells educatius, i quin 6s el resultat dels 
plans d’immersid Per aixh la nostra Proposició no de Llei diu 
el segiient: <<Endegar per part de la Conselleria d’Ensenyament 
un programa d’avaluaci6 del procés d’immersi6 iniciat a Cata- 
Iunya el curs 1983-1984 i presentar a aquest Parlament els re- 
sultats del programa d’avaluaci&. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESDENT: Molt b6. Ja veu ..., ha mirat, senyora To- 

nent, la correcci6 lingiiistica? 
La Sra, TORRENT: Si,.. 
Ei Sr. PmSIDEm Que canvia.,,, no canvia el sentit, pe- 

r6.. . 
La Sra. TORRENT: Bé, jo tinc els meus dubtes, per6 corn 

que tmb6 estic informada que hi haurh una ucceptaci6 positiva 
d’aquesta Proposicici no de Llei, que segurament pot canviar 
fins i tot el redactat inicial, per aixb no he dit res dels ternes 
aquests de correcció lingiiistica, perque segurament haurem de 
deixar que els serveis tkcnics facin una altra... 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, d’acord. Moltes gdcies. Nes- 
hores, hi ha torn en conwa? (Pausa.) BC, si no hi ha torn en con- 
tra, aleshores els diferents p p s  parlamentaris poden expressar 
el seu punt de vista. Tinguin en compte que l’enumeraci6 que 
faré ara és diferent de la que eiem fins ara, peuquh la composi- 

ci6 de la Cambra ha canviat, eh? L’Agrupació parlamentbia 
del CDS? (Pausa,) L’Agrupaci6 parlarnenwa d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya? (Pausa.) El Grup Popular? (Puwn.) El 
Gnrp Mixt? (Pausa.) El Grup d’hiciativa per Catalunya? (Pau- 
sa.) El senyor Ignasi Riera, 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, @cies, senyor President. En 
primer lloc, agraeixo al Grup Socidista que hagi presentat 
aquesta Proposici6 no de Llei, per@ 6s important avaluar tots 
els processos, i mes, en aquest cas, el de normalitzaci6 lingüís- 
tics a les escoles: és import~urt avaluar-lo perqui? en un moment 
en que efs debats sobre la situaciú del catala i sobre la feina que 
estan fent les escoles per ensenyar el catal8 divideixen alguns 
dels professionals de la lingüística i de la didhctica, entre uns 
certs fonamentalistes de I;t llengua pura i els pragmhtics sobre 
les possibihtats d’anar introduint el catalh en molts sectors en 
quE fins ara no havia entrat, l’avaluació d’aquest proc@s pot ser 
interessant, 

Ja des d’arn demariariem que l’avaluacid no fos Únic*amcnt 
numhica, sin6 tamb6 de qualitats, i que, sobretot, l’avaluaci6 
cns pemetés estudiar quins han estat els entrebancs ekctius de 
cara a aconseguir aquesta normalització. Amb un punt final, i 
és l’expcrihncia, en aquest cas -perquP. un viu en un lloc C Q ~  

CameIEi i, akb, ho veu cada dia-, que nois que han passat per 
aquests cursos d’immersió han adquirit una certa capacitat per 
llegir i per escriure en catal&, perb, en canvi, no usen el catal&, 
ni tan sols com a llengua de joc, ni tan sols a escoles on el per- 
centatge de nens catalans n~ 6s mai majoritari, perb suficient- 
ment important COM per poder permetre aixb: és a dirir, 
segurament se& una de les dades que aquesta avaluació ens 
permetrh de fer. 

Per tant, benvinguda la proposta -1 nostre vot, evident- 
ment, favorable, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Ara, el 
Grup de Converghcia i U n 5  EX senyor Jan& 

EI Sr. JANJ?: Grhcies, senyor President. Senyores i senyors 
diputats, e1 nostre Grup, en posicionar-nos davant d’aquesta 
Proposició no de Llei, hem de manifestar que, en ei primer punt 
-<<<endegar, per part de la Conselleria d’Ensenyament, un pro- 
grma d’avduaci6 ... >>-, ai& no ho @em votar favorabie- 
ment, perb sí que podem votar favorablement la segona part. 
No podem votar-ho favorablement perque est$ fet: el programa 
d’avaluació esta a punt; el programa d’avaluació, a més a m&s, 
ens consta que en el Departament d’hsenyament tenen molt 
interbs a poder-10, corn més aviat millor, poder-10 presentar a 
aquest Parlament, perqub és un treball seri6s, és un treball ben 
efectuat, en la línia que han apuntat els qui m’han precedit en 
1’Gs de la paraula, i, per tant, doncs, malament podem instar a 
fer una cosa que esth n punt de solfa. 

Bs, tot el procés de normalitzacib, un tema molt estimat pel 
nostre Govern, per aquest Grup parlamentari que li d6na el seu 
suprt ,  ja que la llengua 6s un dels definitoris aspectes diferen- 
cials del nostre pable. Quant d programa d’immersió, que no és 
tot el procés de normalització del catal& a I’ensenyament, sin6 
que 6s un programa amb una metodologia molt concreta, fet en 
uns punts molt concrets del territori, és un programa, per altre 
cant6 que, metodolbgicament, el procés d’immersi6 en una 
llengua esta usat d’una manera ..., amb resultats molt efiicaGos 
per a aprenentatges de llengües forasteres, estrangeres, i, per 
tant, doncs, també és interessant veure quB ha passat amb 
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aquestes qüestions rnetudolbgiques, en el terna del catalh. ks 
una conseqiihcia lbgica, que el Departament d’hsenyament 
ho té ben present, que tot programa exigeix l ’avaluad conse- 
güent, i, com que aquest 6s un programa molt benvolgut, lbgi- 
cament, ci’ell, se n’ha fet el seguiment convenient. 

El text que ens presenten els serveis tkcnics, la correcció lin- 
giiística, potser pot complicar encara una mica més el fet que 
els serveis be Xa Cambra -amb el degut control, com sempre, 
de la Mesa de la nostra Comissió-, hauran de fer,,,, de rcfer- 
enciar el segon punt de la Proposició no de Llei cn el tema que 
ens ocupa, i no 6s aquest Diputat el que ha de proposar un text 
transaccional, perqui: no interessa aixb, perb, si cal, tots plegats 
amb la Mesa, arribariem, amb la Diputada que ha proposat 
aquesta Proposició no de Llei, a un text convenient, que quetlks 
ben clar el que es demana, que en definitiva 6s presentar en 
aquest mateix Parlament, per part del Consell Executiu, els re- 
sultat s del programa d’avaluacih del procds d’immersi6 lingiiís- 
ticca iniciat a Catalunya cl CUTS 1983-84, 

Per tant, nosdtrcs, el primer punt, si ia senyora Diputada el 
retirés, doncs, ens plauria molt, i, al segon punt, ibgicament, li 
donarem el nostre vot favarable. 

Grhcies, senyor President, senyorcs i senyors diputats. 
El Sr. PRESTDTNT]’: Molt bé, moltes gracies. Se suspbn un 

(La sessicj se susp&rt 1~ les dotze del migdia i es rep& a les 

El Sr. PFU3STDENII’: Vol prendre la paraula, Xa senyora To- 

La Sra. TOKIWNT: S í .  

moment la sessió, eh? 

dotze i dos minuts.) 

rrcnt? 

El Sr. PRFSIDENT: Té la paraula. 

La Sra. TORRENT: Per celebrar, d’alguna manera, que tots 
els grups hagin reconegut l’oportunitat de la presentaci6 
d’aquesta Propsició no de Llei, i dir que retiraria el primer 
punt, una mica a favor dels comentaris que ha fet el senyor Ja- 
né, que em sembla que s6n positius. I, per tant, si 6s realment 
cert -sembla que sí- que et Departament d’Ensenyament ja 
ha fet l’avaluació, el que toca ara 6s reafirmar el fet que vinguin 
a aquest Parlament a presentar aquest programa, 

Per tant, si despx6s llegíssim una mica l’acord a que hem 
arribat, doncs, podríem ja passar a votaciQ. 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. El senyor ... No vol dir res. Bé, 
Aleshores, aixb comportaria la retirada d’un text, que 6s part 
del punt l..., vaja, prhcticmmt el punt 1; el punt 2 passaria a 
punt 1, i s’hauria de fer una esmena thcnica -que ja la incorpo- 
rem aquí- per tal que tingui un lligam i se shpiga quk 6s el que 
en aquest moment,.,, els resultats que s’hm de presentar, a quh 
corresponen. I aixb diria el següent: <<El. Parlament de Catalun- 
ya insta el Consell Executiu a presentar-li els resultats del pro- 
grama d’avaluacib del procés d’irnmersi6 lingüística iniciat a 
Catalunya el curs 1983-1984)). D’acord? 

Els que estiguin d’acord amb aquest text, que aixequin el 
braq . 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’aabsthguin? 
Aquesta PmposiciCr no de Llei, seguint la tradició dels temes 

Amb aixb, acabem el tercer punt. 
Iingiiístics, ha estat votada per unanimitat dels presents. 

(El debut del punt tercer de l’ordre del dia fineix a les dotze 
del migdia i quatre minuts.) 

- ---_ - - - 
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